

В диссертационный совет
Д 212.196.11
на базе ФГБОУ ВО
«Российский экономический университет
имени Г.В. Плеханова»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Горбатенко Елены Юрьевны на тему:
«Внешнеторговые связи новых стран-членов Европейского Союза»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика»

В современных мирохозяйственных связях важную роль играет экономическая интеграция, развивающаяся в условиях глобализации с высоким уровнем конкуренции среди ведущих центров силы. Формирование Европейского Союза и последующее включение в него новых стран-членов является феноменом создания эффективного субъекта мировой экономики путем пространственного расширения рынков сбыта и роста товарооборота. Актуальность данной проблемы повышает тот факт, что именно расширения ЕС 2004-2013 гг. особенно значимы для формирующихся экономик новых стран-членов Евросоюза, на долю которых приходится существенная часть глобальных инвестиционных потоков и товарооборота.

В автореферате отмечено, что на основе теоретического анализа с учетом современных вызовов, проявившихся в эволюции мировой экономики, определены приоритетные формы внешнеторгового сотрудничества Российской Федерации посредством разработки концепции стратегии развития внешних торговых связей в условиях санкций, введенных Западом в 2014 г.

Основываясь на тексте автореферата, можно сделать вывод, что логика диссертационной работы выстроена в соответствии с

заявленной темой и поставленными задачами. Автором собран, обобщен и изучен обширный массив достоверных фактических, статистических данных, проведена большая аналитическая работа по изучению динамики, структуры внешнеторгового оборота присоединившихся к ЕС стран-членов. Следует отметить, что такое всестороннее исследование внешнеторговых связей новых стран-членов ведущей интеграционной группировки в мире предпринято в отечественной научной литературе фактически впервые.

Результаты исследования имеют научно-практическую значимость. Ключевые, по мнению рецензента, результаты анализа в диссертации, обладающие научной новизной:

- выявлены новые тенденции и противоречия в сфере торговли внутри ЕС в результате расширения Европейского Союза;
- проанализировано влияние Брексита (выхода Великобритании из ЕС) на товарооборот новых стран-членов ЕС;
- обоснован вывод о возможных рисках последствий расширения Евросоюза для внешней торговли РФ ввиду переориентации стран Восточной Европы с российского на внутриевропейский рынок.

Автореферат отражает основные проблемы, рассмотренные в научном исследовании. Выводы и рекомендации хорошо аргументированы и наглядны. Вместе с тем, хотелось бы сделать следующее замечание: автор недостаточно четко раскрыл тематику транснациональных корпораций, присутствующих в новых странах-членах ЕС, также автором не проанализированы наиболее конкурентоспособные сферы экономики новых стран-членов ЕС.

Тем не менее, приведенные примеры недочетов не оказывают серьезного влияния на общую позитивную оценку теоретической и практической значимости представленной работы, а также полученных в ходе проведенного научного исследования результатов и выводов.

Как отмечено в автореферате, по теме диссертации автором опубликовано 14 научных статей совокупным объемом 3,08 п. л., в том числе 5 статей в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК РФ для опубликования результатов научных разработок.

Тема диссертации отвечает паспорту научной специальности ВАК 00.08.14 – «Мировая экономика» – п. 5. Интеграционные процессы в развитых и развивающихся регионах мирового хозяйства, закономерности развития этих процессов, оценка интеграционных перспектив различных торгово-экономических блоков; п. 25. Национальная экономика отдельных стран в системе мирохозяйственных связей: проблемы оптимизации взаимодействия и обеспечения национальных экономических интересов. Международные экономические противоречия, их причины и способы разрешения.

Исходя из представленных в автореферате сведений, диссертационная работа Горбатенко Елены Юрьевны на тему: «Внешнеторговые связи новых стран-членов Европейского Союза» удовлетворяет требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика».

Рецензент:

Фейгин Григорий Феликсович
доктор экономических наук, профессор
профессор кафедры экономической теории
и истории экономической мысли
Санкт-Петербургский государственный
экономический университет
191023, Санкт-Петербург, улица Садовая, д. 21
fgrig@list.ru
+7 (812) 310- 47-60

Подпись завершено
Начальник отдела
управления делами



27 февраля 2018 года